

Третья поѣздка по епархіи Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Александра, Епископа Полоцкаго и Витебскаго.

Во второй половинѣ августа, Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Александромъ, Епископомъ Полоцкимъ и Витебскимъ, совершена была третья въ настоящемъ году поѣздка по епархіи. Въ эту поѣздку Его Преосвященство посѣтилъ 10 сельскихъ приходоѡ 1-го благочинническаго округа, Витебскаго уѣзда: Поддубьевскій, Королевскій, Веляшковичскій, Замшинскій, Колышскій, Стасевскій, Фалковичскій, Кобыльвицкій, Любашковскій и Селютскій.

Какъ и въ прежнія поѣздки, Его Преосвященство по прибытіи въ каждое село направлялся прямо въ церковь, куда къ этому времени собирались прихожане вездѣ въ большомъ количествѣ. Здѣсь прежде всего совершалось мѣстнымъ причтомъ краткое молитвословіе, которое заканчивалъ самъ Владыка возгласеніемъ многолѣтія причту, прихожанамъ храма и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Послѣ молитвословія Его Преосвященство обращался съ краткимъ пастырскимъ наставленіемъ къ присутствующимъ, въ которомъ всегда съ особенною настойчивостію убѣждалъ родителей заботиться о христіанскомъ воспитаніи дѣтей и указывалъ средство къ такому воспитанію обученіе въ церковныхъ школахъ. Окончивъ поученіе, Владыка благословлялъ народъ при чемъ надѣлялъ всѣхъ крестиками или брошюрками религіозно-нравственнаго содержанія и испытывалъ дѣтей школьнаго возраста въ знаніи молитвъ и умѣніи читать. При выходѣ изъ храма, сойдя съ солов, Его Преосвященство спрашивалъ прихожанъ, не имѣютъ ли они сказать ему о своихъ религіозныхъ или церковныхъ нуждахъ, довольны-ли они членами причта и проч. По осмотрѣ храма, въ тѣхъ приходоѡхъ, гдѣ есть церковно-приходскія школы, Владыка осматривалъ зданія сихъ школъ.

ученики, испытывалъ ихъ въ знаніи предметовъ курса и, благоговѣя, надѣлалъ крестиками или брошюрками, а затѣмъ посѣщала дома вѣстныхъ священниковъ, осматривалъ ихъ устроены ли они прочно и благовидно, имѣлъ разговоръ съ мѣстнымъ священникомъ о религіозно-правственномъ состояніи прихода и проч.

Въ Любашковѣ же Его Преосвященство по выходѣ изъ храма сошелъ въ устроенный подъ алтаремъ склепъ, гдѣ покоится прахъ Высокопреосвященнаго Василя, бывшаго Архіепископа Полоцкаго и Витебскаго, и совершилъ тамъ въ сослуженіи сопровождавшихъ его благочиннаго о. Григорія Нарбута, діакона кафедральнаго собора Аркадія Вазилевскаго и мѣстнаго священника о. Цытовича панихиду по почившемъ.

Посѣщенная Его Преосвященствомъ мѣстность населена почти исключительно православными бѣлоруссами и переселенцами-латышами. Католиковъ, лютеранъ, раскольниковъ и евреевъ, которые въ нѣкоторыхъ частяхъ Витебской губерніи составляютъ преобладающій элементъ населенія, здѣсь немного и они не имѣютъ вліянія на православныхъ. Поэтому приходы въ этой мѣстности благоустроены, совсѣмъ не похожи на приходы Двинскаго, Рѣжницкаго и Люцинскаго уѣздовъ, которые Его Преосвященство осматривалъ въ предшествовавшую поѣздку по епархіи. Приходскіе храмы въ большинствѣ—хорошей архитектуры, вмѣстительны, прилично, а нѣкоторые роскошно убраны, содержатся въ подобающихъ храму чистотѣ и порядкѣ, обнесены (не всѣ) хорошими оградами. Лучшіе изъ нихъ—Веляшковичскій, построенный въ 1872 и 1873 годахъ, на 19,600 рублей, отпущенныхъ отъ казны, и Любашковскій, построенный въ 1869 году также на отпущенныя казною средства и украшенный щедротами почивающаго въ немъ Архіепископа Василя. И только трѣ прихода—Поддубьевскій, Королевскій и Стасевскій своими храмами представляютъ нехорошее впечатлѣніе.

Въ Поддубѣ и Стасевѣ храмы и др. (Поддубьевскій и др.)

еть видъ часовни), бѣды церковною утварью и содержатся неопратно. Въ Корелевѣ же приходскій храмъ сгорѣлъ осенью 1893 года и съ этого времени богослуженія совершаются во временномъ храмѣ, имѣющемъ видъ простой избы.

Въ каждомъ приходѣ есть церковно-приходская школа (въ 8 приходяхъ) или министерское народное училище (въ двухъ приходахъ) и кромѣ этого по нѣскольку школъ грамоты. Церковно-приходскія школы имѣютъ всѣ собственныя помѣщенія большей частью — удовлетворительныя, а нѣкоторыя роскошныя, какъ на-примѣръ: двухклассная школа въ Любанковѣ (зданіе 11 саж. \times 6 саж.) и руссколатышскія школы: Манушковская (зданіе 11 саж. \times 5 саж.) и Веляшковская (зданіе 12 саж. \times 4 саж.) Учебное дѣло во всѣхъ церковно-приходскихъ школахъ поставлено удовлетворительно; на вопросы Владыки школьники ведѣ отвѣчали правильно и бойко.

Прихожане, по отзывамъ священниковъ, достаточно религіозны. Къ богослуженіямъ собираются они въ большемъ количествѣ и съ должнымъ благоговіемъ; у исповѣди и св. Таинъ причастія бываютъ всѣ; къ пастырямъ своимъ относятся съ должнымъ уваженіемъ; наиболѣе употребительныя молитвы, а также славѣнія истины христіанской вѣры знаютъ всѣ; особыхъ какихъ либо пороковъ между ними нѣтъ и только въ мѣстностяхъ около городовъ и мѣстечекъ значительно развито пьянство.

Благодаря усердію прихожанъ ко храмамъ и существованію школъ, во всѣхъ приходяхъ устроены болѣе или менѣе хорошія хоры. Устроены они трудами настоятелей мѣстныхъ церквей или же исаемониковъ и только въ с. Селютахъ хоромъ управляетъ учитель мѣстнаго народнаго училища.

Священно-церковнослужители посѣщавшихъ Его Преосвященствомъ приходовъ за весьма немногими исключеніями ведутъ себя благоговѣнно, трезво и съ усердіемъ исполняютъ возложенныя на нихъ обязанности. Прихожане вполнѣ добровольно и выражали

это весьма ясно въ бесѣдѣ со Владыкою. Отношенія между членами причта во всѣхъ приходахъ, кромя Стасевскаго, вполне хорошия. Въ Стасевѣ же существуетъ взаимное неудовольствіе между мѣстнымъ священникомъ и псаломщикомъ. Къ уничтоженію сего неудовольствія Владыкою были употреблены должныя мѣры, которыя можно думать, увѣнчались успѣхомъ.
